

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го М а я № 10-й. 1901 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ

Преосвященнѣйшаго Іереміи въ схимонасѣхъ Іоанна,
бывшаго Епископа Нижегородскаго, *)

въ день Св. Духа.

Во имя Отца и Сына и Св. Духа.

Св. Апостолъ Павелъ, обходя грады и веси съ спасительнымъ благовѣстіемъ о Христѣ Іисусѣ Господѣ нашемъ и обрѣвши во Ефесѣ нѣкія ученики (Дѣян. 19), то есть, увѣровавшихъ во Христа Господа, вопросилъ ихъ: *аще убо Духъ Святыи пріяли есте, вѣровавшие?* На сіе вѣрующіе во Ефесѣ отвѣтствовали

*) Изъ поученій сего Святителя, говоренныхъ къ Нижегородской паствѣ и изданныхъ свящ. (нынѣ протоіер.) о. Дорим. Покровскимъ.

Св. Павлу: *но ниже, аще Духъ Святой есть, слышахомъ.*

Можете ли вы, возлюбленніи, дать таковой же отзывъ, если бы я, или другой кто спросилъ васъ: *пріяли ли вы Духа Святаго?* — Можете ли вы сказать на сіе съ первовѣрующими Ефесскими: *мы даже не слышали, есть ли Духъ Святой?* — Не можете безъ лжи и стыда. Ибо отъ дѣтства нашего ежедневно слышимъ и исповѣдуемъ въ Символѣ Вѣры: *вѣрую и въ Духа Святаго Господа животворящаго, иже отъ Отца исходящаго, иже со Отцемъ и Сыномъ спокланяема и славима, глаголающаго Пророки.* Ежедневно возносимъ и въ храмахъ Господнихъ, и въ домахъ нашихъ молитву къ третіему лицу Пресвятыя Троицы Духу Святому сію: *Царю небесный* и пр. И такъ мы вѣдаемъ, что хотя ина есть Упостась Отца, ина Сыновья, ина Св. Духа; но Отчее, и Сыновнее и Св. Духа едино есть Божество, равна слава, соприсносущно величество. Каковъ Отецъ, таковъ Сынъ, таковъ и Св. Духъ. — Вѣченъ Отецъ, вѣченъ Сынъ, вѣченъ и Духъ Святой. — Вседержитель Отецъ, вседержитель Сынъ, вседержитель и Духъ Святой. И не только вѣдаемъ и исповѣдуемъ сіе прочее, относящееся къ Упостаси Духа Святаго, — Утѣшителя и Освятителя; но яко христіане, яко чада Св. Церкви, мы *пріяли* Его и имѣемъ Его живущаго въ сердцахъ нашихъ; — *пріяли* одинъ въ большей, другой въ меньшей мѣрѣ, смотря по вѣрѣ и потребности каждаго: *пріяли* не по дѣламъ и заслугамъ нашимъ, но по чистому изволенію Троицнаго Бога и благодати. — *Пріяли*; и сіе благодарно и велегласно исповѣдуемъ мы при совершеніи Божествен-

ныхъ литургій, поя и возглашая: *видѣхомъ свѣтъ истинный, пріяхомъ Духа Небснаго, и пр.*

Когда же пріяли мы Духа Святаго? Пріяли мы Духа Святаго при купѣли Святаго крещенія, погружаясь во имя Отца и Сына и Св. Духа; возрождаясь водою и духомъ въ жизнь христіанскую, благодатную, сочетаваясь Христу и претворяясь изъ сыновъ диаволихъ и гнѣва, въ сыновъ Божіихъ. Пріяли Духа Святаго, когда въ таинствѣ миропомазанія печатлѣлись даромъ Духа Святаго и наше чело, и уста, и слухъ, и зрѣніе и перси и руцѣ и нозѣ, — да утверждаемся въ дѣланіи и хожденіи по заповѣдямъ Господнимъ. — И каждый разъ, когда съ сокрушеннымъ сердцемъ исповѣдуемъ предъ Богомъ и служителемъ Христовымъ наши согрѣшенія; когда благоговѣнно и смиренно приобщаемся Пречистаго Тѣла Христова и Пречестныя Крови Его; когда со вниманіемъ и усердно поучаемся въ Божіемъ Словѣ, слушая или читая Его; когда бесѣдуемъ съ Тріединнымъ Богомъ, вознося къ Нему наши молитвы, моленіе и благодареніе: тогда каждый разъ сила Вышняго осѣняетъ насъ, и Духъ Святой находитъ на насъ, и входитъ въ насъ, вселяясь въ насъ и даруя благодать Свою, очищающую, разрѣшающую, укрѣпляющую, утѣшающую, просвѣщающую, освящающую.

Книга Дѣяній Апостольскихъ сказуетъ, какъ поступлено съ тѣми учениками Ефесскими, которые не токмо не пріяли Духа Святаго, но ниже слышали о немъ. Послѣ того, какъ преподаны имъ главныя и существенныя истины о Духѣ Святомъ и о заслугахъ и крестной смерти, коими Господь нашъ

Иисусъ Христосъ исходатайствовать намъ Духа Святаго, — послѣ сего, Апостоль Павелъ возложилъ на нихъ руки, и приде Духъ Святой на нихъ, и пладоху языки и пророчествоваху. (Гл. 19. 5, 6).

Что подобаетъ дѣлать тѣмъ, кои пріяли Духа Святаго и въ коихъ живетъ Духъ Святой? Что подобаетъ исполнять и чего остерегаться намъ, — кои отъ первыхъ дней жизни сподобились содѣлаться общниками и причастниками Святаго Духа? — Тотъ же Св. Апостоль Павелъ, для сохранения и приумноженія въ душахъ нашихъ даровъ Духа Святаго, преподаетъ намъ — вотъ сіи наставленія:

I. *Духа не угашайте.* (1 Сол. 5, 19). Духъ Святой, по дѣйствіямъ Своимъ, уподобляется огню. Какъ огонь имѣетъ силу размягчать и очищать даже твердыя тѣла: такъ Духъ Святой очищаетъ и смягчаетъ окаменѣвшее и нечистое сердце человѣка. Какъ огонь свѣтитъ и согрѣваетъ: такъ Духъ Св. просвѣщаетъ и согрѣваетъ души наши для воспріятія святыхъ и небесныхъ впечатлѣній и чувствованій. — Тьма, мракъ и хладъ смертный неизбѣжны, если бы погасло небесное свѣтило въ поднебесной. То же неминуемо произойдетъ и происходитъ, когда угашается въ сердцѣ человѣческомъ Духъ Святой: тьма невѣжества и заблужденій, охладѣніе и нечувствіе къ добродѣтели обьимуть тогда бѣдное сіе сердце. *Не угашайте убо Духа.* Вещественный огонь угашается водою; а духовный — наипаче плотоугордіемъ и дѣлами студными.

II. Второе наставленіе отъ Апостола пріявшимъ Духа — сіе: *не оскорбляйте Духа.* Извѣстно вамъ, что всякій грѣхъ, яко оскорбленіе величества Божія,

есть зло тяжкое и великое. Но тѣ грѣхи, коими оскорбляется Духъ Св., третіе Лице Пресвятыя Троицы, превосходятъ тяжестію и великостію своею прочіе грѣхи. Не оскорбляйте убо Духа Божія, памятуя, яко Онъ вездѣ сый, вся исполняетъ, вся устрояетъ, глаголай и дѣйай, разоряя и созидаая, обличая и наставляя. —

III. Еще Св. Апостоль Павелъ воспоминаетъ и внушаетъ ученику своему Тимоѳею *возрѣвать даръ Божій, живущій въ немъ возложеніемъ руку ея* (2 Тим. 1, 6). Сей же долгъ лежитъ на всѣхъ христіанахъ, яко общникахъ Духа Св. Какъ вещественный огонь можетъ умаляться и увеличиваться, погасать и разгораться, такъ — и огонь духовный. Чтеніе и слушаніе Божія Слова и писаній отеческихъ; благоговѣнное и частое присутствіе при Богослуженіи; молитва, благочестивое размышленіе, или Богомыслие, бесѣдованіе съ людьми благочестивыми — есть то же для пламени небеснаго, духовнаго, что раздуваніе для огня видимаго, вещественнаго. — Итакъ, чтобы не оскудѣлъ, не умалился и не погасъ въ васъ священнѣйшій огонь Духа Святаго, и чтобы Онъ очистительною, освятительною и живоносною Своею силою обнялъ и проникъ и вашу душу, и душу и тѣло — всѣ ваши способности и силы — любите Божіе Слово и писанія Св. Отцовъ; предавайтесь не разсѣянности, а благоговѣннымъ размышленіямъ; злыхъ бесѣдъ и собесѣдниковъ убѣгайте, а взыскайте добрыхъ, паче же пребывайте въ молитвѣ.

Наконецъ духоносный и Св. Павелъ преподаетъ намъ наставленіе о важнѣйшей обязанности въ отношеніи къ Духу Св. — въ нынѣшнемъ чтеніи Апостола.

Исполняйтесь, говоритъ онъ, *духомъ*. Не довольно, по смыслу сихъ словъ, чтобы мы токмо вкусили и приобщились дара Духа Святаго. Намъ повелѣвается исполниться - быть наполненными Духа Святаго: *или не вѣсте, яко тѣлеса ваша храмъ живущаго въ васъ Святаго Духа?* Но всякій домъ и всякій храмъ весь бываетъ занятъ и наполненъ воздухомъ, такъ что если бы гдѣ не стало сея стихіи, тамъ не стало бы перваго и основного начала жизни. То же надлежитъ вѣдать и о Духѣ Святомъ. Яко храмъ Его, яко жилище Его, христіанинъ весь долженъ имъ проникаться и исполняться; и въ немъ и всякая сила, и всякая способность, и всякое желаніе, движеніе, мысль, дѣяніе—Духомъ Святымъ оживотворены, Духомъ Святымъ освящены, Духомъ управлены и поддерживаемы должны быть. Что же не отъ Духа и чуждо Духа Святаго, то нечисто, мертво и для жизни небесной не годно.

Вѣдая сіе, возлюбленніи, - вѣдая величіе, достоинство и существенную для насъ необходимость даровъ Св. Духа, молимъ васъ, сообщники благодати Духа,—не угашайте Духа; не оскорбляйте Духа; возгрѣвайте даръ Св. Духа, пріятый вами въ таинствахъ; исполняйтесь Духомъ.

Но что рещи тѣмъ изъ насъ, кои своею разсѣянностію, своимъ небреженіемъ о долгѣ христіанскомъ, своимъ житіемъ злымъ и мѣли несчастіе погасить въ себѣ Духа, оскорбить Его и удалить изъ сердца.—Что рещи таковымъ, по истиннѣ жалостнымъ, братіямъ и сестрамъ?—*Покайтесь*, речемъ имъ словами Св. Апостола Петра, *покайтесь*—исправьте жизнь вашу; примитесь съ Божіею помощію

за храненіе и исполненіе заповѣдей Господнихъ; ко Христу Господу обратитесь всѣмъ сердцемъ и примите даръ Св. Духа,—тогда возвратится вамъ то безцѣнное сокровище благодати, кое утратили. Аминь.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Продолжая ознакомленіе свое съ епархіальными и иными городскими учрежденіями, Преосвященнѣйшій Назарій въ минувшемъ Апрѣлѣ и текущемъ Маѣ посѣтилъ нѣкоторые храмы гор. Нижняго-Новгорода, три загородныхъ монастыря и нѣсколько селъ въ Нижегородскомъ уѣздѣ, городскія учебныя заведенія, школы и другія просвѣтительно-благотворительныя учрежденія.

Посѣщая храмы Божіи и святыя обители, Нижегородскій Архипастырь въ нѣкоторыхъ изъ нихъ совершилъ и нарочитыя священнослуженія, кромѣ обычныхъ, такъ сказать, общенародныхъ богослуженій, неизмѣнно совершаемыхъ Владыкою во всѣ праздничные, воскресные и высокаторжественные дни въ каѳедральномъ соборѣ. Такъ, въ Субботу, 21 Апрѣля, въ день памяти мученицы царицы Александры, Преосвященный служилъ Божественную литургію и молебствіе въ приходской Георгіевской церкви, что на Верхне-Волжской набережной, а на слѣдующій день, 22 Апрѣля, въ недѣлю о Разслабленномъ—въ Мироносицкой церкви. И причты названныхъ церквей, и усердствующіе прихожане, пригласившіе своего Владыку совершить службу Божію въ ихъ приходскихъ храмахъ, получили желанное духовное утѣшеніе въ единодушной съ Архипасты-

ремъ молитвъ, въ благоговѣнномъ архіерейскомъ богослуженіи, при мелодичномъ пѣніи хора архіерейскихъ пѣвчихъ... За литургіей, во время причастнаго стиха, въ обѣихъ церквахъ были произнесены приличествующія случаю поученія: священникъ Георгіевской церкви о. Михаилъ Парійскій сказалъ слово на тему о христіанскомъ мученичествѣ и его значеніи, а священникъ Мироносицкой церкви о. Іаковъ Батистовъ предложилъ своимъ слушателямъ объясненіе воскреснаго евангельскаго чтенія—объ исцѣленіи разслабленнаго: на послѣдняго проповѣдника по окончаніи поученія его Преосвященнымъ Назаріемъ былъ возложенъ набедренникъ—этотъ символъ „меча духовнаго“, „иже есть глаголъ Божій“ (Ефес. 6, 17).

По окончаніи службъ церковныхъ Владыка милостиво посѣщалъ дома обоихъ причтовъ вышеупомянутыхъ церквей, старость церковныхъ и нѣкоторыхъ выдающихся благотворителей тѣхъ храмовъ. Такимъ образомъ Нижегородскій Архипастырѣ положилъ начало болѣе близкаго молитвеннаго общенія съ насомыми своими, и этотъ добрый починъ да послужитъ прочнымъ залогомъ дальнѣйшаго, болѣе тѣснаго единенія Архипастыря-Отца съ духовными его дѣтьми,—залогомъ „единенія духа въ союзъ мира“ (Ефес. 4, 3) и любви.

Сообщаемъ краткія историческія свѣдѣнія о Мироносицкой церкви, являющейся замѣчательнымъ памятникомъ древняго русскаго зодчества ¹⁾. Знамен-

¹⁾ Свѣдѣнія о Георгіевской церкви были уже помѣщены нами въ № 7 «Нижегород. Епарх. Вѣдом.» за текущій годъ на стр. 260—261.

ская, или Жень-Мироносицкая церковь, находящаяся вблизи Почаинскаго оврага, за Лыковой дамбой,—каменная, двухъ-этажная съ колокольною старинною „шатровой“ постройкой. Эта церковь одна изъ древнѣйшихъ церквей Нижняго-Новгорода: древностію восходитъ къ XIII вѣку, такъ какъ достоверно извѣстно, что въ Мироносицкой церкви воспріяли св. крещеніе преподобные Евѣимій Суздальскій и Макарій Желтоводскій, изъ коихъ первый родился въ 1317 году, а второй въ 1349 году. Первоначально Знаменско-Мироносицкая церковь была деревянная и сильно пострадала отъ бывшаго въ 1531 году пожара, но черезъ 4 года была возобновлена и, какъ повѣствуетъ нижегородскій лѣтописецъ, „въ 7043 (1535) году Августа 28 дня въ Нижнемъ и Щинаговоѣ дворѣ освящена церковь Святыхъ жень Мурносицъ“. Въ 1621 году, въ Сотной грамотѣ, эта церковь описывается такъ: „въ старомъ Острогѣ за Почайной рѣкой, на Ильинской горѣ, церковь Жень Мурносицъ древяна, верхъ шатромъ съ пацертми, да подъ церковью теплый храмъ Знаменія Пресвятой Богородицы, да придѣлъ Макарія, Желтоводскаго Чудотворца, съ теплою трапезою, строеніе мирское“. Каменная же церковь въ настоящемъ видѣ построена въ 1649 году, тщаніемъ мѣстнаго священника о. Михаила. Храмъ этотъ издревле имѣлъ жалованную патриаршую грамоту и до 1834 года именовался Знаменскимъ *соборомъ*. Въ храмѣ—четыре престола: кромѣ помѣнутыхъ трехъ престоловъ впоследствии, въ 1864 году, былъ пристроенъ въ верхнемъ этажѣ придѣльный храмъ во имя свв. Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, который

недавно, въ 1897 году, капитально перестроенъ и расширенъ по проекту, утвержденному Императорскою Археологическою Коммиссией на средства вдовы потомственного почетнаго гражданина М. А. Бочкаревой, пожертвовавшей на это святое дѣло до 20.000 рублей. Щедрія жертвы и благочестивыя попеченія этой благотворительницы о древнемъ храмѣ, по представленію Епархіальнаго Начальства, недавно удостоились Высочайшаго поощренія: ко дню св. Пасхи, 1 Апрѣля текущаго года, Нижегородская купеческая вдова, потомственная почетная гражданка Марія Бочкарева Всемиловитѣйше пожалована золотою медалью, съ надписью „За усердіе“, для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ.

17 Апрѣля Преосвященный Назарій посѣтилъ храмъ Воскресенія Христова, что на Ярилѣ; при осмотрѣ алтаря Владыка обратилъ вниманіе на планицу и облаченія св. престола, отличающіяся цѣлностію и художественностью работы, и затѣмъ осматривалъ утварь церковную и ризницу. Преподавъ благословеніе собравшимся членамъ причта и побесѣдовалъ съ ними, Преосвященный осматривалъ храмъ, при чемъ высказалъ свое одобреніе порядку и чистотѣ въ церкви, а при разсматриваніи плановъ сооруженія по расширенію храмоваго зданія и самыхъ работъ, исполненныхъ въ прошедшемъ году, интересовался свѣдѣніями о положеніи этихъ работъ въ настоящее время и о средствахъ на ихъ производство. По смѣтѣ архитектора В. М. Лемке расширеніе храма вмѣстимостію до 3000 человекъ будетъ стоить 39.000 руб.; уже собрано исключительно среди мѣстныхъ прихожанъ на эти ра-

боты до 20.000 р., и въ текущемъ году строительныя работы продолжаются безостановочно.

Трехпрестольная Воскресенская церковь недавняго сравнительно происхожденія: построенная усердіемъ и иждивеніемъ нижегородскихъ гражданъ: В. А. Соболева, И. С. Кварталова, А. В. Приѣзжева и дворянки Е. Л. Болтиной, церковь эта освящена 2 іюня 1886 г. Стоящая на одномъ изъ гребней Дятловыхъ горъ, на высокомъ берегу р. Оки, Воскресенская церковь выдается красотой своего мѣстоположенія. И при посѣщеніи храма сего Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ открывающійся съ храмовой площадки великолѣпный, съ далекою перспективою видъ на Оку и Волгу во время половодья невольно привлекъ къ себѣ вниманіе высокаго почитателя, вызвавъ у него слово похвалы представившимся взору красотамъ природы и красивому мѣстоположенію храма... По окончаніи работъ по расширенію зданія, храмъ этотъ будетъ еще лучше красоваться, особенно, если нынѣшняя наружная окраска его темнокраснаго цвѣта замѣнится болѣе свѣтлою и пріятною для глазъ.

Выйдя изъ храма, Владыка посѣтилъ церковный домъ и побывалъ въ квартирахъ обоихъ священниковъ Воскресенской церкви. Осчастлививши своимъ посѣщеніемъ и милостивымъ обращеніемъ семейства обоихъ пастырей и преподавъ всѣмъ свое благословеніе, Архимандритъ отбылъ отсюда, напутствуемый общими благожеланіями всѣхъ его провожавшихъ.

2 Мая Преосвященный Назарій посѣтилъ Рождественскую церковь, что на Нижнемъ Базарѣ. При

осмотрѣ храма Владыка, между прочимъ, обратилъ вниманіе на стѣсненіе главнаго алтаря шкафами съ ризницею. По справкѣ оказалось, что, при бывшемъ въ 1886 году капитальномъ ремонтѣ этого храма, было предположено устройство особаго помѣщенія для ризницы въ нижнемъ этажѣ, подъ алтаремъ и даже было устроено тамъ духовое отопленіе: но затѣмъ возникло опасеніе за цѣлость и прочность самаго церковнаго зданія, въ виду необходимости для этого сооруженія потревожить нижніе своды: посему церковный староста Н. В. Вороновъ въ послѣднее время пришелъ къ мысли объ устройствѣ ризницы въ западной части храма. Найдя храмъ содержимымъ въ порядкѣ и должной чистотѣ, Владыка любовался красотою его архитектуры и оригинальною орнаментикою.

Приводимъ историческую справку о Рождественской Соборо-Богородицкой церкви, именуемой еще Строгоновскою. Происхожденіе сего храма относится къ началу XVI столѣтія, когда въ Нижнемъ-Новгородѣ существовали двѣ деревянные церкви—Рождества Христова и Рождества Богородицы. Первая изъ нихъ стояла на краю горы, надъ нынѣшнимъ Успенскимъ съѣздомъ, встарину называвшимся Рождественскимъ ручьемъ; вторая—на берегу р. Оки, близъ нынѣшней Софроновской площади, гдѣ тогда оканчивался городъ. Эта послѣдняя была приходскою церковію пермскихъ солепромышленниковъ, имѣвшихъ въблизи свои дома и соляные амбары. Нижегородскій лѣтописецъ упоминаетъ о ней еще въ 1520 году по случаю бывшаго пожара, а въ Сотной грамотѣ за 1621 г. она описывается

такъ: „Церковь Рождества Пресвятыя Богородицы на берегу р. Оки деревянная, съ лапертми на подклѣткахъ, верхъ шатромъ, а въ церкви: образъ Рождества Пречистыя Богородицы, мѣстныи, обложенъ серебромъ (и довольно другихъ иконъ), а церковь и въ церкви всякое строеніе мірское“. Когда эта деревянная церковь обветшала, одинъ солепромышленникъ, нижегородскій „гость“ Симеонъ Задоринъ въ 1653 году построилъ близъ своего двора, въ Нижнемъ посадѣ, церковь Рождества Богородицы каменную. Эта церковь отстояла отъ нынѣшней саженъ на 12-ть на югъ, въ гору, гдѣ былъ дворъ Задорина. Но въ 1715 году, во время большого пожара, жертвою пламени сдѣлались обѣ Рождественскія церкви—и на горѣ и подъ горою, вслѣдствіе чего приходы ихъ были соединены, и вмѣсто двухъ церквей воздвигнута одна каменная, существующая донынѣ. Строителемъ сей церкви былъ именитый солепромышленникъ, богатый человекъ времени Императора Петра I, Григорій Димитріевичъ Строгоновъ. Изъ надписи на храмозданномъ крестѣ видно, что она освящена въ 1719 году 21 Іюня во имя Собора Пресвятыя Богородицы нижегородскимъ пресвященнымъ Питиримомъ. Для безопасности отъ давленія горы въ 1819 г. съ подгорной (сѣверной) стороны былъ подведенъ прочный каменный контрафорсъ, на верху котораго устроена довольно просторная терраса.—По своей архитектурѣ Рождественская церковь представляетъ собою замѣчательный памятникъ строительнаго искусства XVII вѣка: по стилю она сходна съ Нижегородскою Георгіевскою церковію, но имѣетъ предъ послѣднею то преиму-

щество, что вмѣсто флорентійскихъ орнаментовъ на ней всѣ архитектурныя украшенія древне-русскаго стила. Въ 1836 г. трехпрестольный Рождественскій храмъ былъ возобновленъ на средства князя С. М. Голицына, а съ 1886 года предпринять и ежегодно производится по частямъ капитальный ремонтъ храма на средства графа Строгонова, и общій расходъ по нему превысилъ уже сумму 50 т. рублей. Завѣдуетъ этимъ ремонтомъ управляющій конторою графа Строгонова Н. В. Вороновъ, онъ-же и церковный староста. Последнія реставраціи въ извѣстной степени измѣнили внѣшній видъ этого замѣчательнаго памятника древне-русскаго церковнаго зодчества.

Во Вторникъ, 8 Мая, Нижегородскій Архипастырскій посѣтилъ Преображенскую кладбищенскую церковь, что въ Макарьевской части. Осмотрѣвъ сей каменный четырехпрестольный храмъ, построенный въ 1835 году на пожертвованія благотворителей, — главнымъ образомъ ярмарочнаго купечества, — Владыка нашель, что церковь эта достаточно благоустроенная, хорошаго архитектурнаго стила и содержится въ порядкѣ и чистотѣ. Последняго нельзя сказать о причтовомъ церковномъ домѣ, который также былъ посѣщенъ Его Преосвященствомъ.

Въ Среду, 25 Апрѣля, въ праздникъ Преполовенія, божественная литургія была совершена Викариемъ Нижегородской епархіи, Преосвященнымъ Несторомъ въ Каѳедральномъ соборѣ, откуда, по окончаніи литургіи, прослѣдовалъ на Благовѣщенскую

площадь установленный крестный ходъ съ чудотворною Оранскою иконою Божіей Матери. Въ крестномъ ходѣ участвовалъ Преосвященный Назарій, который совершилъ на площади, по обычаю, чинъ освященія воды и затѣмъ сопровождалъ крестный ходъ вокругъ Кремля; не смотря на выпавшій въ это время изобильный дождь, за торжественною процессіей благоговѣнно слѣдовала многочисленная толпа народа.

Въ праздникъ Вознесенія Господня, 10 Мая, величественный крестный ходъ, согласно установившемуся обычаю, совершенъ былъ изъ каѳедральнаго собора въ Печерскій Вознесенскій монастырь. Въ крестномъ ходу несли чудотворную Оранскую икону Божіей Матери въ массивномъ вызолоченномъ ковчегѣ; сія святыня Нижегородскаго края слѣдовала въ преднесеніи до 400 церковныхъ хоругвей множества запрестольныхъ св. крестовъ, храмовыхъ чтимыхъ св. иконъ и горящихъ свѣчъ въ стеклянныхъ фонаряхъ, несомыхъ членами Нижегородскаго св. Георгіевскаго Общества Хоругвеносцевъ въ парадныхъ кафтанахъ и усердствующими богомольцами. Крестный ходъ сопровождали: сонмъ священнослужителей въ блистающихъ облаченіяхъ и несмѣтная толпа народа. Процессія растянулась на цѣлую версту и, при яркомъ весеннемъ солнцѣ, представляла собою грандіозное умиленное зрѣлище...

Во внутреннихъ вратахъ монастыря крестный ходъ встрѣтили оба Нижегородскіе Архипастыря — Преосвященные Назарій и Несторъ, которыми была совершена здѣсь краткая литія предъ чудотворною иконою. Литургію въ Вознесенскомъ храмѣ обители

совершали оба Преосвященные, при чемъ за литургією Преосвященнымъ Назаріемъ было совершено возведеніе настоятеля церкви губернаторскаго дома священника А. Е. Некрасова въ санъ протоіерея. Крестный ходъ при колокольномъ звонѣ возвратился обратно въ городъ во 2-мъ часу дня.

Въ Четвергъ, 26 Апрѣля, Преосвященнѣйшій Назарій выѣхалъ изъ Нижняго-Новгорода въ Оранскій Богородицкій монастырь. По дорогѣ въ монастырь и на обратномъ пути Владыка изволилъ останавливаться въ попутныхъ и ближайшихъ селахъ, при чемъ осматривалъ приходскіе храмы, посѣщалъ церковныя школы и дома священниковъ. По пути въ Оранскій монастырь Нижегородскій Архипастыръ посѣтилъ села Нижегородскаго уѣзда: Вязовку, Каменку и Спирино, а на обратномъ пути изъ монастыря: Теплое, Богоявленье, Дальнее-Константиново, Березники, Малую Пицу и Борисовское.

Въ Оранскомъ монастырѣ въ Воскресенье, 29 Апрѣля, Преосвященный совершилъ соборное братією обители божественную литургію. Въ монастырскій храмъ стеклось изъ окрестныхъ селеній великое множество народа, стремившагося помолиться за архіерейскою службою, вмѣстѣ съ Архипастыремъ и лицезрѣть новаго своего Владыку.

Изъ Оранскаго монастыря Преосвященнымъ Назаріемъ была предпринята поѣздка въ недавно учрежденный Мало-Пицкій Богородицкій женскій монастырь. Встрѣченный у воротъ обители всеми сестрами ея, съ новоизбранною и нововостриженною настоятельницею монастыря монахинею Асеневою во главѣ, Владыка прослѣдовалъ въ главный мона-

стырскій храмъ, и затѣмъ внимательно осматривалъ новооткрытую обитель, подробно знакомясь съ хозяйствомъ ея, укладомъ монастырской жизни и бытомъ насельницъ обители. Преподавъ сестрамъ обители—будущимъ монахинямъ руководственное Архипастырское наставленіе и свое святительское благословеніе, Преосвященный Назарій выѣхалъ изъ Мало-Пицкаго монастыря, вынесши доброе впечатлѣніе отъ видѣнной имъ скромной, простой обители.

Въ деревнѣ Березникахъ, Нижегородскаго уѣзда, Нижегородскій Архипастыръ совершилъ закладку каменнаго храма, построеніе котораго, согласно ходатайству жителей названной деревни, разрѣшено Святѣйшимъ Синодомъ, по указу отъ 23 Января текущаго года за № 497. Это неожиданное, столь милостивое участіе Владыки въ скромномъ деревенскомъ торжествѣ доставило березниковцамъ несказанную радость и надолго останется свѣтлымъ воспоминаніемъ въ ихъ признательныхъ сердцахъ.

Въ настоящей поѣздкѣ Архипастыря по Нижегородскому уѣзду Его Преосвященство сопровождали мѣстные благочинные: 1-го округа—священникъ церкви села Каменокъ-Никольскихъ о. Іоаннъ Виноградовъ и 2-го округа—священникъ церкви села Полянъ о. Измаиль Нечаевъ. Изъ поѣздки Владыка возвратился въ Нижній-Новгородъ 1-го сего Мая.

* * *

10 Апрѣля, въ 3 часа дня, Преосвященный Назарій посѣтилъ Общежитіе Нижегородской Маріинской женской гимназіи, содержимое Обществомъ вспомошествованія бѣднымъ воспитанницамъ назван-

ной гимназіи. При входѣ въ помещеніе Общежитія Его Преосвященство былъ встрѣченъ членами Правленія Общества Е. Р. Ермолаевою и Е. И. Листовою, законоучителемъ гимназіи протоіереемъ М. Р. Кудрявцевымъ, надзирательницею и всѣми воспитанницами Общежитія, которыя прои́шли: „Христосъ Воскресе“ и *Εἰς πολλὰ ἔτη, Δέσποτα!* Милостиво отвѣчая на общія привѣтствія, Владыка прослѣдовалъ въ комнату для учебныхъ занятій воспитанницъ и предложилъ всѣмъ сѣсть за общій столъ. Окруженный дѣтьми, Архипастырь велъ съ ними простую, искреннюю, душевную бесѣду. Владыка спрашивалъ дѣтей о томъ, какъ они проводятъ время въ Общежитіи, бываетъ-ли у нихъ общая молитва и какъ она совершается: читаются-ли молитвы изустно, или по книжкѣ—молитвеннику; при этомъ Преосвященный совѣтовалъ произносить молитвы изустно, безъ книжки, такъ какъ при чтеніи молитвъ по книжкѣ вниманіе развлекается самымъ механизмомъ чтенія и мысли бываютъ не надлежаще сосредоточены. Владыка преподавалъ также совѣтъ ученицамъ о томъ, какія обязанности на нихъ налагаетъ жизнь въ общежитіи: онѣ должны уважать другъ друга, помогать одна другой и дѣлать другъ другу взаимныя уступки; „жизнь въ общежитіи“, сказалъ Архипастырь, „есть лучшая школа къ послѣдующей жизни въ обществѣ и семьѣ“. Преосвященный разспрашивалъ также о пройденныхъ курсахъ по Закону Божію и предлагалъ нѣкоторымъ ученицамъ вопросы изъ того или другого отдѣла Закона Божія. Откушавъ предложеннаго чаю, Его Преосвященство благословилъ каждую воспитанницу крестикомъ.

Преподавъ затѣмъ общее благословеніе и выразивъ благожеланія свои какъ всѣмъ воспитанницамъ, такъ и завѣдующимъ Общежитіемъ, Владыка въ концѣ 3-го часа отбылъ изъ Общежитія, напутствуемый дружнымъ пѣніемъ *Εἰς πολλὰ ἔτη, Δέσποτα*, юныхъ обитательницъ Общежитія, обрадованныхъ посѣщеніемъ высокаго Гостя и обласканныхъ его простымъ, сердечнымъ обращеніемъ. На нужды Общежитія Преосвященный Назарій пожертвовалъ 100 рублей.

Сообщаемъ краткія свѣдѣнія о настоящемъ просвѣтительно-благотворительномъ учрежденіи. Въ минувшемъ 1900 году содержаніе Общежитія Маріинской гимназіи обошлось въ 4,214 рублей. Къ концу года пользовались содержаніемъ въ Общежитіи 34 воспитанницы, изъ числа которыхъ своекоштныхъ было 4, земскихъ стипендіатовъ — 5, дворянскихъ — 1. Обществомъ вспомоствованія бѣднымъ ученицамъ Маріинской гимназіи возбужденъ вопросъ о постройкѣ собственнаго для Общежитія зданія. Городская Дума отвела уже подъ Общежитіе участокъ земли, у Вдовьяго дома. Это сравнительно юное Общество (существуетъ съ 1893 года), состоящее подъ председательствомъ супруги Г. Начальника губерніи, Э. И. Унтербергеръ, пользуется заслуженными симпатіями нижегородскихъ гражданъ. Въ минувшемъ 1900 году въ составъ Общества входило 20 почетныхъ членовъ и 64 дѣйствительныхъ; въ томъ же году приходъ денежныхъ средствъ выразился въ суммѣ 5,625 рублей.

Въ тотъ-же день Преосвященный Назарій посѣтилъ и Общежитіе воспитанниковъ губернской мужской гимназіи Братства во имя свв. Кирилла и Ме-

еодія, гдѣ встрѣченъ былъ предсѣдателемъ Совѣта Братства М. М. Рукавишниковымъ и директоромъ гимназіи Н. Я. Самойловичемъ. При входѣ въ церковь Общежитія Владыку встрѣтилъ настоятель ея, законоучитель гимназіи, священникъ П. Г. Политковскій съ крестомъ и св. водою, а гимназическій церковный хоръ пропѣлъ тропарь храмовымъ святымъ — равноапостольнымъ братьямъ Меодію и Кириллу. Послѣ краткой литіи, съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія, Преосвященный осматривалъ цѣнную и красивую церковную утварь, самый храмъ, и особенное вниманіе обратилъ на художественную живопись иконостаса — произведеніе кисти русскаго художника К. П. Степанова, постоянно живущаго въ Италіи. Рѣзной изъ цѣльнаго краснаго дерева иконостасъ, изящной, тонкой работы извѣстнаго московскаго мастера Зибрехта, также остановилъ вниманіе Его Преосвященства. Долго любовался Преосвященнѣйшій также стѣнными росписями въ храмѣ, работы московскаго художника А. А. Томашко и красотою архитектурныхъ конструкцій храма, строившагося по проекту тоже московскаго архитектора П. С. Бойцова. Владыкѣ понравилась стѣнная роспись, въ видѣ рисунковъ старинной разноцвѣтной парчи, и роспись сводовъ и куполовъ внутри храма, которая, благодаря художественнымъ сочетаніямъ разнообразныхъ тоновъ красокъ, отличается своеобразными свѣтовыми эффектами, уподобляя, на примѣръ, главный куполь своду небесному, озаренному восходящимъ солнцемъ... Роскошно устроенный и художественно украшенный храмъ заслужилъ полное одобреніе Архипастыря, который тутъ-же

высказалъ свою похвалу красотѣ этой церкви самому храмоздателю, г. Рукавишникову. Изъ храма Преосвященный прослѣдовалъ непосредственно въ самое Общежитіе, гдѣ подробно осматривалъ комнаты: для занятій старшихъ и младшихъ воспитанниковъ, спальныя, умывальную и столовую. Устройство гимназическаго Общежитія, его порядки и чистота помѣщеній также заслужили похвалу и одобреніе Владыки. Въ комнатѣ для засѣданій Совѣта Кирилло-Меодіевскаго Братства Его Преосвященство изволилъ занести свое имя въ книгу для почетныхъ посѣтителей, гдѣ начерталъ такую знаменательную записку: „*Призри съ небесе, Боже, и виждь и посѣти виноградъ сей*“...

Предъ отъѣздомъ своимъ Преосвященный преподалъ благословеніе всеѣмъ воспитанникамъ Общежитія и каждому изъ нихъ вручилъ по крестикъ, благословивъ крестиками и всеѣхъ присутствовавшихъ здѣсь лицъ. Владыка не оставилъ своимъ посѣщеніемъ и квартиры воспитателя гимназическаго Общежитія, преподавателя гимназіи, г. Гармонина. Преосвященный отбылъ изъ Общежитія уже въ 5-мъ часу.

24 Апрѣля Преосвященный Назарій посѣтилъ начальное Мининское одноклассное училище и низшую Ремесленную школу Мининскаго Братства, находящаяся въ вѣдомствѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Здѣсь Владыка присутствовалъ на выпускномъ экзаменѣ по Закону Божію воспитанниковъ Мининскаго училища. При входѣ въ училище Его Преосвященство былъ встрѣченъ въ рекреационномъ залѣ попечителемъ училища и предсѣда-

телемъ Совѣта Мининскаго Братства А. А. Зайцевымъ, товарищемъ предсѣдателя совѣта Д. А. Глазовымъ, казначеемъ совѣта—директоромъ народныхъ училищъ Нижегородской губерніи С. А. Брызгаловымъ, законоучителемъ священникомъ о. А. Орловымъ, учительскимъ персоналомъ и всѣми учащимися, которые привѣтствовали Владыку пѣніемъ: *Εἰς πολλὰ ἔτη, Δέσποτα!*

Экзаменъ по Закону Божію оканчивающимъ курсъ ученія Преосвященный производилъ самъ, лично спрашивая экзаменуемыхъ. Владыка остался доволенъ отвѣтами учениковъ. По окончаніи испытанія Архипастыръ благословилъ всѣхъ воспитанниковъ выпускного класса крестиками. Затѣмъ въ рекреационномъ залѣ Его Преосвященство внимательно разсматривалъ издѣлія учениковъ Ремесленной школы по сапожному и чемоданному мастерствамъ, при чемъ спрашивалъ самихъ учениковъ объ ихъ работахъ, о матеріалѣ для издѣлій, о способахъ производства и времени, потраченномъ на работу. Издѣлія юныхъ мастеровъ удостоились милостиваго одобренія Владыки.

17 Апрѣли Преосвященный Назарій посѣтилъ Воскресенскую церковно-приходскую школу въ Н.-Новгородѣ и спрашивалъ учениковъ старшаго отдѣленія по Закону Божію. Отвѣты учащихся Владыка нашелъ удовлетворительными и показывающими сознательное усвоеніе ими этого предмета. Замѣтивъ въ школѣ одну книгу—св. Евангеліе—съ выпадающими листками, Архипастыръ сказалъ завѣдывающему школою, что „и за этимъ слѣдить нужно“. Оставшись довольнымъ состояніемъ школы

и ея помѣщеніемъ, Преосвященный преподалъ всѣмъ учащимъ и учащимся свое благословеніе.

2 Мая Преосвященный Назарій посѣтилъ Рождественскую женскую церковно-приходскую школу и производилъ испытанія воспитанницамъ выпускнаго класса по Закону Божію, Славянскому и Русскому языкамъ. Отвѣты спрошенныхъ ученицъ по Катихизису, изъ различныхъ его отдѣловъ, славянское чтеніе, съ переводомъ употребительныхъ церковно-славянскихъ словъ и выраженій на русскій языкъ, и чтеніе ученицами стихотвореній, съ разборомъ ихъ текста, были вполнѣ удовлетворительны и заслужили одобреніе Архипастыря. Выслушавъ стихотвореніе „Кто онъ“, Его Преосвященство обратилъ вниманіе на то, что это поэтическое произведеніе существуетъ въ двухъ, неодинаковыхъ стихотворныхъ формахъ и рекомендовалъ ту изъ нихъ, которая отличается большимъ изяществомъ и отсутствіемъ вульгарныхъ выраженій. Замѣтивъ, что ученица, отходя отъ экзаменаціоннаго стола, вмѣсто поклона сдѣлала, по свѣтскому обычаю, „реверансъ“, Преосвященный рекомендовалъ учительницѣ, чтобы она приучала дѣтей къ простому, общепринятому поклону.

Предъ выходомъ изъ школы Владыка выразилъ свою благодарность попечителю школы П. И. Лелькову за превосходное устройство школьнаго зданія,—образцовое содержаніе его и за снабженіе школы всѣми необходимыми учебными пособиями. Всѣхъ успѣшно окончившихъ курсъ воспитанницъ, въ числѣ 7-ми, Архипастыръ благословилъ и надѣлилъ крестиками. 11 Мая состоялся актъ для выпускныхъ

воспитанницъ, которымъ выданы приобрѣтенныя на средства попечителя, г. Лелькова, книги въ награду и св. Евангелія.

По желанію Преосвященнаго Назарія, на экзаменахъ по Закону Божію выпускного (1-го) класса Маріинскаго женскаго института присутствовалъ, 27 Апрѣля, Преосвященный Несторъ, епископъ Балахнинскій, который на слѣдующій день, 28 Апрѣля, присутствовалъ и на экзаменахъ 2-го класса института. Кромѣ того 7 Мая Преосвященный Несторъ посѣтилъ Вознесенскую женскую церковно-приходскую школу, гдѣ присутствовалъ на экзаменахъ по всѣмъ предметамъ выпускнаго класса, состоящаго изъ 8-ми ученицъ.

* * *

11 Мая, въ день памяти святыхъ Братьевъ Меѳодія и Кирилла, первоучителей Славянскихъ, въ залѣ Нижегородской Духовной Семинаріи въ 6 ч. вечера состоялось торжественное собраніе, которое почтили своимъ присутвіемъ Преосвященнѣйшій Назарій и Преосвященнѣйшій Несторъ. На собраніи присутствовали наставники, лица инспекціи Семинаріи и всѣ воспитанники оной.

Собраніе открылось пѣніемъ воспитанниками Семинаріи тропарей празднику Вознесенія Господня и свв. Меѳодію и Кириллу. Затѣмъ преподаватель Семинаріи В. В. Бѣляевъ прочелъ записку на тему: „Заслуга святыхъ Братьевъ Кирилла и Меѳодія для Славянскаго міра“, послѣ чего хоромъ воспитанниковъ исполненъ былъ гимнъ свв. Кириллу и Меѳодію (свящ. Старорусскаго). Преподаватель Семина-

ріи И. М. Парійскій сдѣлалъ сообщеніе на тему: „О переводѣ Библии на Славянскій языкъ свв. Братьями Кирилломъ и Меѳодіемъ“. Послѣ этого хоромъ воспитанниковъ исполненъ былъ другой гимнъ свв. Кириллу и Меѳодію, просвѣтителямъ Славянъ (слова М. П. Розенгейма), положенный на музыку преподавателемъ пѣнія въ Нижегородской Семинаріи П. П. Поповымъ. Далѣе исполнено было пѣснопѣніе: „Кто Богъ велій“ (музыка Бортнянскаго).

Затѣмъ слѣдовали народный гимнъ „Боже, Царя храни“ и пѣніе 9 пѣсни канона празднику Вознесенія Господня.

Въ концѣ собранія Преосвященнѣйшій Назарій благословилъ всѣхъ воспитанниковъ Семинаріи и всѣхъ присутствовавшихъ на собраніи крестиками; благодарными Владыкѣ воспитанниками и всѣми присутствовавшими на собраніи было пропѣто „Многая лѣта“ и „Εἰς πολλὰ ἔτη, Δέσποτα“. Послѣ собранія Преосвященнѣйшій Назарій вмѣстѣ съ Преосвященнѣйшимъ Несторомъ посѣтилъ квартиру ректора; здѣсь Владыка Назарій изволилъ пить чай и бесѣдовать съ преподавателями и лицами инспекціи Семинаріи.

Нижегородская Трехсвятительская церковь.

(Продолженіе).

III. Современное состояніе Трехсвятительской церкви.

Состояніе Трехсвятительской церкви съ ея принадлежностями и прихода при ней въ настоящее время (съ 1900 года) представляется въ слѣдующемъ видѣ.

21. Храмъ.

Трехсвятительская церковь построена въ нестрого выдержанномъ византійско-русскомъ стилѣ съ основаніемъ въ формѣ креста. Не обширная по размѣрамъ, каменная, пятиглавая, съ непосредственно примыкающей къ ней колокольной, строго пропорціональная во всѣхъ своихъ частяхъ, она въ общемъ видѣ довольно красива. Каменный полъ ея значительно приподнятъ надъ поверхностью земли. Средній и боковые куполы утверждаются на четырехъ колоннахъ. Храмъ снабженъ вполне достаточнымъ количествомъ оконъ (всего 36) и дверей (3, кромѣ западныхъ, сѣверныя и южныя съ крыльцами изъ бѣлаго камня). Окна въ куполѣ съ тройными рамами („по-сибирски“). Надъ внутренней папертью расположены, огражденные точенымъ балюстикомъ, хоры, замѣняющія собою церковную ризницу.

Въ храмѣ три алтаря, расположенныхъ въ одинъ рядъ и ничѣмъ между собою не раздѣленныхъ. Престоль средняго алтаря освященъ въ честь и память Московскихъ Митрополитовъ Петра, Алексія и Іовы; праваго—Апостола Іассона и Николая Чудотворца, лѣваго—Евангелиста Луки и Преподобномученика Андрея. Престолы изъ дуба, а лски изъ кипариса; жертвен-

ники липовые. Главный престоль утвержденъ на возвышеніи и обложенъ металлической чеканной посеребренной одеждой. На четырехъ ея сторонахъ вычеканены картины изъ земной жизни Господа Спасителя. На горнемъ мѣстѣ средняго алтаря архіерейское сѣдалище; въ правой сторонѣ діаконикъ, въ лѣвой шкафъ для церковныхъ книгъ (церковная библіотека). Въ правомъ придѣлѣ помѣщается умывальникъ, въ лѣвомъ—горнило.

Отъ средней части храма (трапезы) главный алтарь отдѣляется каменной стѣной, по которой и расположены иконостасы всѣхъ трехъ алтарей: средняго въ три яруса, придѣльныхъ въ два. Иконостасы сдѣланы изъ сосноваго дерева. Алтарная сторона иконостасовъ покрыта бѣлою масляною краскою, а трапезная украшена колонками, капителями, кронштейнами, рѣзьбою и пр., покрытыми позолотою на полиментѣ.

За внутреннею папертью слѣдуетъ внѣшняя (подъ колокольной) съ пристроеннымъ къ ней фонаремъ. По сторонамъ обѣихъ папертей расположены небольшія помѣщенія для храненія разнаго рода церковнаго имущества.

Живописи въ храмѣ не много. Ее составляютъ: „Тайная Вечера“ въ алтарномъ абсидѣ, „Четыре Московскихъ Святителя Митрополиты Петръ, Алексій, Іона и Филиппъ“ въ оконныхъ простѣнкахъ купола, изображенія изъ исторіи страданій и воскресенія Христа на сводахъ и „Четыре Евангелиста“ между ними нѣсколько ниже. Вся остальная внутренность храма, за небольшимъ исключеніемъ, покрыта масляною голубого цвѣта краскою, или отдѣлана подъ мраморъ.

А. Иконы.

Иконами Трехсвятительская церковь обильна. Но ей, какъ недавней по своему возникновенію, естественно не имѣть иконъ особенно замѣчательныхъ по времени, написанію, богатству и пр. Но и въ ней можно отмѣтить нѣсколько иконъ болѣе или менѣе замѣчательныхъ въ этихъ отношеніяхъ, что и будетъ сдѣлано на ряду.

Восточная сторона всѣхъ трехъ алтарей почти сплошь уставлена кіотами и полукіотомъ. Въ среднемъ алтарѣ (въ абсидѣ) находится кіотъ горняго мѣста съ иконами: въ серединѣ Царя царствующихъ и Господа господствующихъ, справа (отъ иконы) Божіей Матери и Св. Ап. и Ев. Луки и Св. Пр. Іереміи, а слѣва — Іоанна Предтечи и Преподобныхъ Антонія Печерскаго и Нектарія. Всѣ иконы безъ украшеній. Изъ иконъ полукіота обращаетъ на себя вниманіе кипарисовая безъ украшеній икона съ изображеніемъ праздниковъ и святыхъ. Въ середину ея вложенъ серебряный позолоченный крестъ съ частями отъ 46-ти св. мощей. Написаніе иконы относится къ концу XVIII ст. Подобный же образъ, но большей величины и поздняго написанія виситъ надъ царскими вратами средняго алтаря; вложенный въ него крестъ св. мощей не имѣетъ. На лѣвой сторонѣ главнаго алтаря повѣшены двѣ иконы: Нерукотворенный Образъ Спасителя очень древній въ серебряной ризѣ, а надъ нимъ Тихвинская икона Божіей Матери въ парчевой ризѣ, почти сплошь покрытой мелкимъ жемчугомъ высокой пробы. Передъ главнымъ жертвенникомъ помѣщается Печерская икона

Божіей Матери безъ украшеній, превосходно исполненная на полотнѣ.

Въ нижнемъ ярусѣ средняго иконостаса поставлены слѣдующія иконы. За мѣстной иконой Спасителя находятся: образъ Архангела Гавріила (на южной двери), трехъ храмовыхъ Святителей Петра, Алексія и Іоны и Св. Ап. и Ев. Іоанна Богослова. За мѣстной иконой Божіей Матери слѣдуютъ: образъ Архангела Михаила (на сѣверной двери), Св. Бл. и В. Князя Александра Невскаго и Св. Ап. и Ев. Луки. Во второмъ ярусѣ находятся иконы: въ серединѣ Св. Троицы съ Херувимами и Серафимами въ мѣдной посеребренной ризѣ, а по сторонамъ Св. Апостоловъ. Въ верхнемъ ярусѣ помѣщается одивъ Нерукотворенный образъ Спасителя въ ризѣ, увѣнчанный крестомъ.

Боковые иконостасы, какъ сказано, сдѣланы въ два яруса. Въ нижнемъ ярусѣ праваго иконостаса за образомъ Спасителя помѣщается икона Св. Ап. Іассона, а за образомъ Скорбящей Божіей Матери — Святителя Николая Чудотворца. Въ верхнемъ ярусѣ находится икона Господа Савасоа, а по сторонамъ ея — двухъ Ангеловъ. Въ нижнемъ ярусѣ лѣваго иконостаса за образомъ Спасителя находится икона Св. Преподобномученика Андрея Критскаго, а за Казанской иконой Божіей Матери — Св. Праведнаго Первосвященника Аарона. Въ верхнемъ ярусѣ помѣщается образъ Пресв. Троицы („Сынъ во Отцѣ и Духъ въ Сынѣ), справа (отъ образа) — „Единороднаго Сына Слова Божія“ и слѣва — Собора Пресв. Богоматери.

Кромѣ перечисленныхъ главныхъ иконъ, во всѣхъ трехъ иконостасахъ размѣщены меньшихъ размѣровъ иконы и клейма съ изображеніемъ 12-ти праздниковъ

Господнихъ и Богородичныхъ, Св. Евангелистовъ и др. Иконы нижняго яруса всѣхъ трехъ иконостасовъ, исключая двухъ Архангеловъ и Первосвящ. Аарона, въ ризахъ отчасти серебряныхъ вызолоченныхъ, а въ большинствѣ въ мѣдныхъ вызолоченныхъ или посеребренныхъ. Нѣкоторыя изъ иконъ украшены жемчугомъ, камнями и т. п.

Изъ иконъ, расположенныхъ въ трапезѣ храма и заключенныхъ въ кіоты и полукіоты, необходимо отмѣтить слѣдующія. За правымъ клиросомъ помѣщаются образа: Трехъ Вселенскихъ Святителей Василия Вел., Григорія Б. и Іоанна Зл. (въ мѣдной вызолоченной ризѣ), Св. Преп. Сергія, Радонежскаго Чудотворца (безъ ризы), Св. Великомученицы Варвары (безъ ризы) и Всѣхъ Святыхъ (въ серебряной позолоченной ризѣ). За лѣвымъ клиросомъ помѣщается Владимірская икона Божіей Матери, мѣстнотимая; ликъ ея старинный. Въ 1891 г. на икону была слѣлана серебряная позолоченная риза вѣсомъ въ 12 ф. 41 з., украшенная на челѣ камнемъ. На ризѣ виситъ поясъ, искусно сплетенный изъ мелкаго бисера. Далѣе образъ Св. Великом. и Цѣлителя Пантелеимона (безъ ризы). За нимъ стоитъ икона Святителя Николая, Мурликійскаго Чудотворца (письмо можайское). Съ 1896 г. на иконѣ имѣется серебряная вызолоченная съ эмалевыми украшеніями риза изящной работы вѣсомъ въ 19 ф. 24 з. Далѣе — образъ Знаменія Божіей Матери (письмо абалацкое) безъ ризы. У трапезной правой (южной) двери стоитъ кіотъ съ иконой Знаменія Божіей Матери (письмо понетаевское) съ 1898 г. въ серебряной вызолоченной съ эмалевыми украшеніями и различными камнями ризѣ, вѣсомъ въ 20 ф. 73 з. Изображеніе лика художественное. Такой же кі-

отъ стоитъ у противоположной (сѣверной) двери со Смоленскою иконой Божіей Матери (Одигитріей) съ 1892 г. въ серебряной позолоченной ризѣ съ камнями, вѣсомъ въ 9½ ф. 12 зол. На задней правой колоннѣ стоитъ древняя икона Успенія Божіей Матери безъ ризы. Подпись подъ ней гласитъ: „Сія св. икона написана 1755 г. въ церковь Святителя Николая Чудотворца, что на нижнемъ посадѣ, иждивеніемъ и усердіемъ нижегородца посадскаго челоуѣка Стефана Семеновова. Возобновлена бысть въ 1875 г. иконописцемъ Димитріемъ Андреевымъ Салабановымъ. Вторично поновлена въ 1893 г. племянникомъ его Иваномъ Илларионовымъ Соловинымъ“. На противоположной лѣвой колоннѣ стоитъ Черниговская икона Божіей Матери безъ ризы. Подъ нею есть подпись: „Въ память родителей ПМЕГАТММАА написана сія икона въ 1878 г. иконописцемъ Д. А. Салабановымъ“. Изъ многихъ другихъ иконъ, размѣщенныхъ по южной и сѣверной сторонамъ храма (въ извѣстныхъ намъ 4-хъ кіотахъ и отдѣльно) особенно выдающихся въ какомъ-либо отношеніи указать нельзя. Довольно замѣтить, что всѣ онѣ, за очень рѣдкими исключеніями, если не въ серебряныхъ, то въ металлическихъ ризахъ, позолочены или посеребрены.

(Окончаніе будетъ).

Безпоповщинскій „Соборъ соединенія“.

18 Февраля настоящаго 1901 года въ селѣ Кремницкомъ, Княгининскаго уѣзда, состоялся съѣздъ безпоповскихъ наставниковъ и главарей поморскаго толка и самокрестовъ, живущихъ въ Нижегородской губерніи. Цѣль съѣзда — привести эти два безпоповщинскихъ толка къ возможному миру и соединенію. Прежде чѣмъ сказать объ этомъ съѣздѣ, считаемъ нужнымъ припомнить общія свѣдѣнія о названныхъ толкахъ, чтобы уяснить главные пункты ихъ сходства и различія и вѣрнѣе понять характеръ ихъ взаимныхъ отношеній.

Поморцы извѣстны еще подъ именемъ покрещеванцевъ, потому что они приходящихъ къ нимъ отъ Великороссійской Церкви, отъ поповщинскихъ толковъ раскола старообрядства и отъ безпоповцевъ непокрещеванцевъ принимаютъ чрезъ перекрещиваніе (по крещенію.) Право совершать таинство крещенія надъ новорожденными младенцами и даже перекрещиванія надъ приходящими „отъ ереси“, равно какъ и право на совершеніе исповѣди, браковѣчанія и вообще всякаго общественнаго и частнаго богослуженія у поморцевъ дается особымъ, изъ ихъ среды избираемымъ, наставникамъ, или „духовнымъ отцамъ“, которые, какъ думаютъ поморцы, по непрерывному преемству, ведутъ свое начало отъ епископа Павла Коломенскаго, или отъ перваго поморскаго наставника, Данилы Викулова, основателя поморскаго толка. Видимымъ образомъ преемство наставничества передается отъ одного наставника другому чрезъ особый „чинъ поставленія пастырей

словесныхъ овецъ.“ Такому преемству наставничества поморцы придаютъ особенную и исключительную важность, полагая, что въ нынѣшнее послѣднее время, когда истинное хиротонисанное священство прекратилось, только при этомъ преемствѣ поморскаго наставничества возможно у „православныхъ христіанъ“ (т. е. раскольниковъ безпоповцевъ) истинное крещеніе, которое сообщаетъ крещаемому спасительную благодать, непрерывно сохраняющуюся въ Христовой Церкви. Гдѣ нѣтъ преемства власти на совершеніе крещенія, тамъ, по мнѣнію поморцевъ, не можетъ быть и истиннаго, съ непрерывно-преемственною благодатью, крещенія.— Въ прежнее время (до половины 18 го столѣтія) всѣ поморцы были безбрачниками, не допускавшими возможности законныхъ брачныхъ сожитій, вслѣдствіе прекращенія истиннаго священства. Одинъ изъ поморскихъ наставниковъ, Θεодосій Васильевъ († 1711 г.), допускалъ исключеніе только для староженовъ, т. е. принималъ на единокормное житіе, безъ развода, супруговъ, вѣнчанныхъ въ Великороссійской Церкви и потомъ совратившихся въ расколъ. Въ половинѣ 18-го столѣтія среди поморцевъ появились новожены, съ повѣнчаніемъ брачующихся поморянъ въ Великороссійской Церкви; а въ концѣ 18 столѣтія завелось у нихъ новоженство безсвященнословное, съ повѣнчаніемъ брачующихся поморскими наставниками. Это послѣднее новоженство легко привилось къ поморцамъ и широко распространилось между ними, и въ настоящее время значительное большинство поморцевъ пріемлютъ браки, почему и называются „брачными“, тогда какъ непри-

емлющіе браковъ безпоповцы-Федосѣевцы и частію поморцы — называются „бракоборами“. Брачные поморцы Нижегородской губерніи есть во всѣхъ уѣздахъ и особенно въ Лукояновскомъ, Васильскомъ, Княгининскомъ, Горбатовскомъ. Болѣе сильными центрами поморскаго толка служатъ селенія Бакалды и Кремницкое въ Княгининскомъ уѣздѣ и Новый Усадъ въ Васильскомъ уѣздѣ.

Самокресты по началу выродились изъ безпоповскаго толка „нѣтовщины“, или „попѣтовъ“. Нѣтовцы учатъ, что мірскому человѣку не дано власти совершать таинства и вообще исполнять пастырскія обязанности, и осуждаютъ поморцевъ и другихъ безпоповцевъ, у которыхъ богослуженіе и нѣкоторыя таинства совершаются особыми наставниками изъ мірянъ. Выходя изъ этого взгляда и въ то же время держась общихъ всѣмъ безпоповцамъ взглядовъ на священство православной Грекороссійской Церкви, какъ еретическое и лишенное благодати, болѣе послѣдовательные нѣтовцы утверждаютъ, что нынѣ у христіанъ не можетъ быть никакихъ таинствъ, даже и крещенія, такъ какъ благодать Св. Духа взята на небо; почему они и остаются на всю жизнь некрещенными. Такіе нѣтовцы есть и въ Нижегородской губерніи (напр., въ селѣ Фокинѣ, Васильскаго уѣзда). Другіе нѣтовцы, вѣруя, что безъ крещенія невозможно спасеніе, рѣшаются обращаться за крещеніемъ къ священникамъ Грекороссійской Церкви, хотя и считаютъ ихъ еретиками. У нихъ же они брачатся, а предъ браками бывають даже и на исповѣди, но погребеніе умершихъ совершають непременно сами. Въ обществахъ этихъ нѣтовцевъ

общественнаго богослуженія не бываетъ, но каждый молится самъ по себѣ. За это, а также и за общеніе съ Грекороссійскою Церковію въ таинствахъ крещенія и брака такіе нѣтовцы называются глухою нѣтовщиною, или „спасовымъ согласіемъ“ (староспасовцы). Но имѣть общеніе съ Грекороссійскою „еретическою“ Церковію въ таинствахъ инымъ нѣтовцамъ кажется дѣломъ невозможнымъ. Сознавая необходимость крещенія и въ то же время не соглашаясь съ поморцами, что въ ихъ обществѣ есть „законные“ совершители таинствъ, что въ частности чрезъ преемство наставничества у нихъ сохраняется преемственность благодатнаго крещенія, но зная, съ другой стороны, что и въ древней церкви *по нуждѣ* и мірянину дозволялось совершать крещеніе, они, подобно поморцамъ, стали сами совершать крещеніе младенцевъ. Отъ поморцевъ они отличаются тѣмъ, что не имѣють преемственныхъ, по особому чину поставляемыхъ, наставниковъ и крещеніе совершають сами не по праву преемства, какъ у поморцевъ, а *по нуждѣ, по претъненію закона*; браки заключають по благословенію родителей, а приходящихъ къ нимъ отъ Грекороссійской Церкви не переkreщивають. Этого рода нѣтовцы извѣстны подъ именемъ рябиновцевъ (въ Казанской губерніи). Имъ подобны нѣтовцы новоспасовцы, выдѣлившіеся, м. б. подъ вліяніемъ рябиновцевъ, въ началѣ 80-хъ годовъ 19 столѣтія изъ „Спасова согласія“ (староспасовцевъ). Подобно рябиновцамъ, они позволяютъ мірянину *ради нужды* (а не по закону) совершать крещеніе и браки и приходящихъ въ ихъ согласіе не переkreщивають, но принимаютъ чрезъ отри-

цаніе отъ ересей (а староспасовцы приходящихъ къ нимъ принимаютъ, только подъ „началь“); у нихъ есть свои наставники или т. н. „попы“. По способу принятія приходящихъ къ нимъ „отъ ереси“ они называются отрицанцами, а староспасовцы—подначальными. Самокрещенство явилось въ безпоповщинскомъ расколѣ въ началѣ 18 столѣтія и придумано было однимъ изъ послѣдователей нѣтовщины „мужикомъ“ Романомъ. Но нынѣшніе самокресты разныхъ мѣстъ ведутъ свое начало не отъ этого Романа, а отъ другихъ лицъ, преимущественно мѣстныхъ. Такъ, Самарскіе самокресты получили свое начало отъ нѣкоего Матѳея Андреева, жившаго близъ города Самары, который крестилъ самъ себя, по примѣру св. мученицы Дросиды. Нижегородскіе самокресты ведутъ свое начало—одни отъ крестьянина села Толбы, Сергачскаго уѣзда, Нижегородской губ., Александра Михеева Запьянцева, другіе отъ другихъ самокрестителей. Лѣтъ 40 тому назадъ Запьянцевъ принадлежалъ къ Православной Церкви, но, заразившись раскольническими заблужденіями, отступилъ отъ нея. Однако онъ не сдѣлался послѣдователемъ какого либо изъ существующихъ толковъ раскола, такъ какъ не видѣлъ въ нихъ истинной Христовой Церкви. Онъ рѣшился образовать самостоятельный толкъ и началъ съ того, что перекрестилъ самъ себя. Самокрестители, подобные Запьянцеву, утверждаютъ, что ни въ Церкви Православной, ни въ разныхъ раскольническихъ толкахъ, вслѣдствіе тѣхъ или иныхъ заблужденій, нѣтъ преемственности благодати крещенія, и думаютъ возстановить эту преемственность чрезъ самокрещеніе. Со-

вершивъ самокрещеніе надъ собою, они уже не требуютъ его отъ своихъ послѣдователей, но сами крестятъ ихъ, предоставляя потомъ и имъ право совершать крещеніе надъ другими. Такое крещеніе они считаютъ уже истиннымъ и спасительнымъ. Возстановивъ яко бы такимъ образомъ преемственность крещенія, самокрестители восхищаются себѣ и предоставляютъ и другимъ наставникамъ изъ своихъ послѣдователей право совершать, кромѣ крещенія, исповѣдь и браки и всякое общественное и частное богослуженіе, какое могутъ совершать миряне (часы, вечерню, утреню, молебны и т. п.). Считаая только свое крещеніе за истинное и спасительное, самокресты должны были бы принимать и приходящихъ въ ихъ общества отъ Грекороссійской Церкви и всѣхъ толковъ и сектъ старообрядческаго раскола не иначе, какъ чрезъ перекрещиваніе. Но на дѣлѣ одни самокресты принимаютъ приходящихъ чрезъ перекрещиваніе, а другіе не перекрещиваютъ.

Изъ сказаннаго видно, что самокресты почти во всемъ уподобились безпоповцамъ поморцамъ. Казалося бы, такое сходство наиболѣе всего должно сблизить эти два толка между собою и слить ихъ въ одно общество. Но въ дѣйствительности оказалось не то. Попытки соединенія поморцевъ съ самокрестами дѣйствительно были многократныя и особенно усилились въ послѣдніе годы, но успѣха никогда не имѣли. Не разъ собирались безпоповщинскіе „соборы“ въ Саратовѣ, Самарѣ, Нижнемъ-Новгородѣ, особенно во время Нижегородской ярмарки. Собирались особо поморцы для сужденія о самокрестахъ и самокресты—для сужденія о помор-

цахъ: составлялись и „общіе соборы“ поморцевъ и самокрестовъ. Нижегородскіе „соборы“ были, повидимому, успѣшнѣе, такъ какъ иногда кончались и примиреніемъ сторонъ; но примирительныя „постановленія“ Нижегородскихъ соборовъ принимались не всѣми, и, наконецъ, съѣздъ безпоповскихъ наставниковъ и вожаковъ, собравшійся въ 1898 г. въ Самарѣ, призналъ всѣ примирительныя „Нижегородскія собранія“ незаконными, и противники самокрещенства окончательно постановили и „утвердили въ законъ церкви“ впредь всѣхъ самокрестовъ принимать чрезъ перекрещиванье (Миссіон. Обозр. 1899 г. Июль—Авг., стр. 47). Что касается поморцевъ и самокрестовъ Нижегородской губерніи, то отношенія ихъ между собою разнообразны. Въ однихъ обществахъ поморцы принимаютъ къ себѣ самокрестовъ, а самокресты поморцевъ чрезъ перекрещиванье, въ другихъ чрезъ отрицаніе ересей, или даже только „подъ началъ“. Въ послѣднихъ случаяхъ тѣ и другіе руководятся или примирительными постановленіями Нижегородскихъ соборовъ, или иногда просто одной „политикой“. Бываетъ, что въ одномъ и томъ же обществѣ поморскаго толка бѣдный самокрестъ принимается чрезъ перекрещиванье, а богатому дѣлается снисхожденіе, и его не перекрещиваютъ (с. Бакалды). Такая неопредѣленность и неустойчивость положенія дѣла и побудила нижегородскихъ поморцевъ и самокрестовъ снова собраться на „соборъ“ и вырѣшить мѣры къ взаимному примиренію.

„Соборъ“ состоялся 18 Февраля сего года, въ первое воскресенье великаго поста, въ самокрещенской моленной с. Кремницкаго, Княгининскаго уѣзда.

Съѣхались на „соборъ“ наставники поморскихъ и самокрещенскихъ обществъ изъ с. Лыскова, Макарьевскаго уѣзда, с. Великаго Врага, Нижегородскаго у., изъ уѣздовъ—Сергачскаго, Лукояновскаго, Арзамаскаго, Княгининскаго и др. На „соборъ“ присутствовалъ даже и мѣстный православный миссіонеръ Святотъ. Сначала, впрочемъ, безпоповцы не хотѣли допустить его въ свое собраніе, и когда онъ заявился къ нимъ непрошеннымъ, они съ оскорбленіями выслали его вонъ. Но скоро сами позвали его и, извинившись, просили его быть нелицепріятнымъ судьей между ними. Главнымъ представителемъ поморскаго толка на „соборъ“ былъ извѣстный по Княгининскому уѣзду начетчикъ Кожинъ, а со стороны самокрестовъ представлялъ самъ основатель Нижегородскаго самокрещенства Александръ Михеевъ Запьянцевъ. Кожинъ прочиталъ изъ Благовѣстника бл. Θεофилакта толкованіе на 107 зач. Евангелія отъ Луки, гдѣ сказано, что христіанскій родъ вѣрныхъ пребудетъ вѣчно и непрерывно. Прочитавъ это, Кожинъ сказалъ: „послѣ печальнаго отдѣленія Господствующей Церкви отъ старообрядства ¹⁾ поморцы одни пребыли симъ родомъ вѣрныхъ и пребудутъ до скончанія вѣка. ²⁾ На какомъ же основаніи

¹⁾ Не Господствующая Церковь отдѣлилась отъ старообрядчества, а старообрядцы безумно возстали на св. Церковь и отсѣклись отъ нея, лишивъ себя благодатныхъ средствъ спасенія, которыми обладаетъ Церковь.

²⁾ Кожинъ относитъ слова Благовѣстника о вѣчности христіанскаго рода вѣрныхъ только къ безпоповцамъ поморцамъ. Но почему онъ исключаетъ изъ этого рода другіе раскольническіе толки, не только поповщинскіе, но и безпоповщинскіе? Какъ думаетъ Кожинъ о поморцахъ времени Данилы Викулова, братьевъ

самокресты обошли сіе и православное общество? Основатель ихъ самъ себя крестилъ и этимъ прервалъ преемственность благодатнаго крещенія. ³⁾ Общество самокрестовъ пребываетъ въ раздраніи съ родомъ вѣрныхъ ⁴⁾—Запьянцевъ на это отвѣтилъ, что когда

Денисовыхъ и Θεодосія Васильева? Были ли они христіанскимъ родомъ вѣрныхъ? А Θεодосѣвцы и Филипповцы ближе къ прежнимъ поморцамъ-безбрачникамъ, чѣмъ нынѣшніе поморцы-брачники. Если Θεодосѣвцы и Филипповцы не принадлежатъ къ христіанскому роду вѣрныхъ, то и прежніе поморцы не принадлежатъ къ нему. Значить было время, когда этого христіанскаго рода вѣрныхъ не было.—Напрасно Кожинъ ссылается на Благовѣстникъ бл. Θεофилакта. Бл. Θεофилактъ учитъ, что въ христіанскомъ родѣ вѣрныхъ должно быть три чина церковной іерархіи: епископы, пресвитеры и діаконы, которые, по заповѣди Спасителя имѣютъ обязанность и власть *куплю дѣяти*, т. е. быть пастырями Церкви имъ порученной, и эту куплю они будутъ дѣяти до второго Христова пришествія (Благов. Толк. на 95 зач. Ев. Луки). „Вѣрные Божіи“ или Церковь, по словамъ Большаго Катехизиса, достойны пріимати (и пріемлютъ) Святыхъ и Божественныхъ совершенныхъ тайны (гл. 25); а этихъ таинъ въ Церкви Божіей должно быть «не двѣ точію, но совершенно седмь».—У поморцевъ нѣтъ Богомъ поставленныхъ пастырей—епископовъ, пресвитеровъ и діаконівъ, вѣтъ у нихъ и седми св. таинствъ, и потому они не принадлежатъ къ христіанскому роду вѣрныхъ.

³⁾ Поморцы справедливо осуждаютъ самокрещеніе самокрестовъ и не признаютъ преемственности благодати въ ихъ крещеніи, ибо исключительные случаи самокрещенія св. мученицы Дросиды или св. равноапостольныя Θεеклы не должны быть руководствомъ для самокрестовъ. Но и поморцы должны знать, что ихъ наставники совершаютъ у нихъ крещеніе и прочія духовныя требы такъ же не по правиламъ, а только по исключительнымъ случаямъ. Ихъ наставники восхитили себѣ недарованную имъ власть учительства и совершителей таинствъ,—но восхищающіе недарованная раздражаютъ Бога, яко же сынове Кореовы и Озія Царь, и борются съ великимъ Архіереемъ Христомъ⁵⁾ (Кормч. гл. 4, пр. 2 св. ап. л. 20).

⁴⁾ И самокресты и поморы, и всѣ раскольники-старообрядцы пребываютъ въ раздраніи съ родомъ вѣрныхъ, т. е. съ Единою, Святою, Соборною и Апостольскою Церковію, и должны помнить

онъ позналъ истину старообрядчества и отдѣлился отъ Господствующей Церкви, то среди существовавшихъ по близости старообрядцевъ онъ не узрѣлъ никого въ православіи пребывающихъ ⁵⁾. „Я не отрицаю,—продолжалъ Запьянцевъ,—что родъ вѣрныхъ пребываетъ, только не вижу его вблизи себя, а потому и крестилъ самъ себя, какъ равноапостольная Θεекла, и затѣмъ крестилъ всѣхъ ищущихъ спасенія ⁶⁾. Въ поморцахъ я увидѣлъ злѣйшихъ еретиковъ бракоборовъ, почему они не поморы, а душеморы. Ихъ, какъ ведущихъ свой корень отъ злого еретика бракобора Θεодосія, нужно снова всѣхъ крестить, ибо прежде они отрицали бракъ. Бракъ же установленъ Богомъ еще въ раю. Отъ такого брака родились всѣ святые, праведники, пророки и сами состояли въ такомъ же бракѣ; отъ такого брака и Приснодѣва произошла. Предки же поморовъ дерзали отрицать сіе Божіе установленіе. ⁷⁾—Кожинъ

что они такимъ раздраніемъ совершаютъ великій грѣхъ, который, по слову св. священн. мученика Кипріана, не омоется и самою кровію, пролитою во имя Христова (Книга о единствѣ Церкви. Твор. Св. Кипріана, т. 2, стр. 181).

⁵⁾ Что Запьянцевъ „среди существовавшихъ (и существующихъ) по близости (не только по близости, но и всюду) старообрядцевъ (раскольниковъ-старообрядцевъ) не узрѣлъ никого въ православіи пребывающихъ“, это такъ и должно быть. Но какъ онъ могъ „познать истину старообрядчества“ (раскола-старообрядства), когда въ этомъ старообрядствѣ онъ нигдѣ не видѣлъ православія? Далѣе: если онъ ни въ одномъ обществѣ старообрядцевъ (раскольниковъ-старообрядцевъ) не видѣлъ православія, то почему онъ отдѣлился отъ Господствующей Церкви?

⁶⁾ Св. Равноапостольная Θεекла не потому крестила сама себя, что не видѣла вблизи себя рода вѣрныхъ, т. е. Церкви, и не для того она крестила себя, чтобы возстановить родъ вѣрныхъ и крестить другихъ.

⁷⁾ Не правы бракоборы, отвергающіе бракъ; но не менѣе

на это замѣтилъ, что напрасно Запьянцевъ говоритъ, будто онъ не видѣлъ рода вѣрныхъ, ибо, по словамъ св. Іоанна Златоустаго, удобнѣе солнцу померкнуть, нежели Церкви безъ вѣсти быть⁸⁾.—Запьянцевъ отвѣтилъ, что по причинѣ стѣснительныхъ обстоятельствъ онъ не видѣлъ рода вѣрныхъ, хотя его и не отрицаетъ, а видѣлъ еретиковъ—поморовъ, душеморовъ, бракоборовъ, которые въ своемъ прошеніи при царѣ Петрѣ богохульно назвали невѣрнаго Царя Богомъ помазаннымъ, Богомъ вѣнчаннымъ. Но еретика Богъ не помазуетъ, а лишь допускаетъ царствовать.—Кожинъ возразилъ, что хотя у поморцевъ прежде и существовало неправое мнѣніе о бракѣ, однако сами же они и отвергли его, и ихъ нельзя называть бракоборами. Въ свое оправданіе онъ при этомъ сказалъ, что и нынѣ у беспоповцевъ не все дѣлается по правиламъ св. отецъ. Напримѣръ, можно оправдать священными правилами крещеніе простецомъ (міряниномъ) младенца

заблуждаются и беспоповцы-брачники, у которыхъ браки совершаются мірянами. „Иже внѣ (Церкви) есть, и безъ епископа и пресвитеровъ и діаконѣвъ что-либо творить: таковъ оскверняется совѣстію и невѣрнаго горшій есть... Иже убо сихъ не слушаетъ, безбоженъ всячески есть и злочестивъ и отчается Христа и Его установленіе умалаетъ“ (Св. священномуч. Игнат. Богон. Посл. I къ Трал.).

⁸⁾ Это должны знать и памятовать и Запьянцевъ, и Кожинъ, и всѣ раскольники-старообрядцы, отсѣкшіеся отъ св. Церкви. По обѣтованію самого Основателя Церкви, Христа Спасителя, «врата адовы не одолѣютъ Церкви» (Мѡ. 16, 18): Врата адовы—по изъясненію св. отцовъ—суть бѣсы, ереси, гонители, грѣхи (Благов., Книга о вѣрѣ), и ничто изъ сихъ не одолѣетъ Церкви, — а Запьянцевъ говоритъ, что „по причинѣ“ какихъ-то „стѣснительныхъ обстоятельствъ онъ не видѣлъ рода вѣрныхъ“. (!).

или даже невѣрнаго (язычника, іудея)⁹⁾; но правила не разрѣшаютъ простецу принимать еретика, хотя бы и чрезъ перекрещиванье. А вѣдь за нарушение правилъ и за нововводство положена въ Кормчей анаѳема. Была прочитана изъ Кормчей 71 глава.—По поводу этого миссіонеръ Святговъ замѣтилъ, что у старообрядцевъ, по собственному ихъ признанію, все дѣлается не по церковному преданію.—Запьянцевъ подтвердилъ, что они, простецы, многое дѣлаютъ не по правиламъ, однако дѣйствуютъ.—Тогда одинъ изъ наставниковъ самокрестовъ, крестьянинъ села Вельдеманова Иванъ Ивановъ Ванюшкинъ со слезами заявилъ всему собранію, что дѣйствительно положеніе старообрядцевъ плачевное: всѣ они дѣлаютъ самочинно, и онъ, Ванюшкинъ, давно этимъ мучается. Послѣ этого многіе изъ присутствовавшихъ на собраніи ушли изъ моленной, говоря: „что и слушать ихъ, если они дѣйствуютъ самочинно!“ Собраніе закончилось краткою рѣчью миссіонера Святова, который въ заключеніе далъ беспоповцамъ братскій совѣтъ молиться искренно Господу Богу, чтобы Онъ открылъ имъ путь спасенія. Безпоповцы поблагодарили его и разошлись, не пришедши къ желанному соединенію.

⁹⁾ Правила дозволяютъ мірянину совершать крещеніе; но по особой нуждѣ, въ исключительныхъ случаяхъ, а поморцы и др. беспоповцы—вопреки правиламъ, исключительные случаи возвли въ обдержность. У нихъ крещеніе и др. свящ. дѣйствія совершаются самочинными наставниками. Но они должны знать, что «аще не посвященные вѣнчаютъ, службы творятъ, тогда вѣнцы ихъ не вѣнцы, крещеніе не крещеніе, понеже единымъ священникамъ Богъ власть сію дарова, и строеніе св. Таинъ вручи» (Учительн. Евангеліе. Поуч. въ недѣлю предъ Просвѣщ. ч. 2 стр. 94).

Таковъ былъ „соброръ соединенія“ Нижегородскихъ поморцевъ и самокрестовъ. Много поучительнаго въ разсужденіяхъ и дѣйствіяхъ этого „соброра“ для именуемыхъ старообрядцевъ-раскольниковъ. Но особенно поучительно чистосердечное признаніе самихъ наставниковъ и вожаковъ безпоповщинскаго раскола, что они „многое дѣлають не по правиламъ; что „все они дѣлають самочинно“. Дѣйствительно, положеніе раскольниковъ плачевное, и людямъ мыслящимъ и дорожающимъ истиной и своимъ спасеніемъ вельзя не мучиться и не страдать душою. Дай Богъ, чтобы эта сердечная мука чаще и глубже трогала души заблуждающихся! Дай Богъ, чтобы они, при содѣйствіи благодати Божіей, скорѣе познали все свои заблужденія и просвѣтились свѣтомъ Божественной истины!

Протоіерей *Алексій Порфирьевъ*.

Проектъ о пенсіяхъ православному епархіальному духовенству.

Подъ предѣдательствомъ Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, 19 Апрѣля начались засѣданія Высочайше утвержденной комиссіи по разсмотрѣнію проекта „Устава о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ священнослужителямъ и псаломщикамъ епархіальнаго вѣдомства и ихъ семействамъ.“ По разсмотрѣнію проекта въ комиссіи, онъ будетъ внесенъ въ Государственный Совѣтъ, а потомъ будетъ представленъ на благовозрѣніе Государя Императора. Такимъ образомъ Божіею милостию и волею

Благочестивѣйшаго Монарха начало наступившаго XX вѣка, можетъ быть, въ непродолжительномъ времени ознаменуется великимъ въ исторіи Русской Церкви событіемъ—дарованіемъ для служителей Церкви и ихъ семействъ новаго положенія о пенсіяхъ.

Положеніе о пенсіяхъ въ томъ видѣ, какъ оно является въ настоящемъ проектѣ, отличается отъ нынѣ дѣйствующаго положенія во всѣхъ отношеніяхъ: 1) относительно лицъ, имѣющихъ право на пенсію; 2) относительно срока службы, дающаго право на пенсію, и 3) относительно самаго размѣра пенсій.

По нынѣ дѣйствующему положенію право на пенсію имѣютъ священники и діаконъ, прослужившіе известное число лѣтъ, а также ихъ вдовы. Что касается псаломщиковъ, хотя бы и прослужившихъ законный срокъ, то они права на пенсію не имѣютъ. По положенію настоящаго проекта право на пенсію имѣютъ: священники, діаконъ, псаломщики, ихъ вдовы и круглыя сироты, не достигшія возраста 21 года, не состоящія на службѣ или на казенномъ содержаніи въ учебномъ заведеніи, а изъ совершеннолѣтнихъ—неспособныя къ труду. При этомъ къ круглымъ сиротамъ приравнены дѣти вдовца, принимающаго монашество, и дѣти вдовицы, вступающей во второй бракъ или принимающей монашество.

По нынѣ дѣйствующему положенію право на пенсію дается срокомъ службы въ 35 лѣтъ. Лицамъ, не достигшимъ до этого срока болѣе шести мѣсяцевъ, не дается никакой пенсіи. По положенію разсматриваемаго проекта установлены сроки для полной пенсіи и для ея частей. Полная пенсія полагается за службу 35 и болѣе лѣтъ, за службу отъ 20 до 30 лѣтъ одна треть полнаго оклада и за службу

отъ 30 до 35 лѣтъ двѣ трети. Выходящимъ за штатъ по разстроенному здоровью или неизлѣчимой болѣзни за службу отъ 20 до 30 лѣтъ двѣ трети оклада, а за службу отъ 30 до 35 лѣтъ полная пенсія. Священнослужители и псаломщики, одержимые такими неизлѣчимыми болѣзнями, которыя лишаютъ ихъ возможности не только продолжать службу, но и обходиться безъ постояннаго посторонняго ухода, получаютъ въ пенсію: прослужившіе отъ 5 до 10 лѣтъ одну треть оклада, отъ 10 до 20 лѣтъ двѣ трети оклада и за 20 лѣтъ службы полный окладъ.

Что касается, наконецъ, самаго размѣра пенсій, то по положенію проекта онъ является значительно превышающимъ нынѣ существующій размѣръ (священникамъ—130 р., ихъ вдовамъ—90 и 65 р., діаконамъ—65 руб., ихъ вдовамъ 50 и 40 руб. въ годъ) и при томъ неодинаковымъ для духовенства каѳедрального, городского и сельскаго. Полный окладъ пенсії предполагается: а) настоятелямъ каѳедральныхъ соборовъ—420 р.; б) ключарямъ каѳедральныхъ соборовъ и настоятелямъ городскихъ соборовъ—360 р.; в) священникамъ городскихъ церквей и протодіаконамъ каѳедральныхъ соборовъ—300 р.; г) священникамъ сельскихъ церквей—240 р.; д) штатнымъ діаконамъ городскихъ церквей—180 р.; е) штатнымъ діаконамъ сельскихъ церквей и иподіаконамъ каѳедральныхъ соборовъ—150 р.; ж) штатнымъ псаломщикамъ городскихъ церквей и соборнымъ пономарямъ—120 р. и з) наконецъ, штатнымъ псаломщикамъ сельскихъ церквей—90 р. Вдовѣ умершаго на службѣ священнослужителя или псаломщика, не имѣющаго дѣтей несовершеннолѣтнихъ

или неизлѣчимо-больныхъ, назначается пенсія въ размѣръ половины того оклада, какой слѣдовалъ бы ей мужу, если бы онъ вышелъ въ отставку въ день его смерти; но если мужъ, состоя за штатомъ, получалъ уже пенсію или имѣлъ право на оную, то пенсія назначается въ размѣръ половины пенсії мужа. Вдовѣ съ дѣтьми, имѣющими право на пенсію, прибавляется къ ея пенсії одна треть на каждого сына или дочь, такъ что имѣющая троихъ или болѣе дѣтей получаетъ полную пенсію мужа. Круглымъ сиротамъ пенсія назначается въ размѣръ одной четвертой части оклада, слѣдовавшаго ихъ отцу, на каждого (сына или дочь), такъ что четверо или болѣе дѣтей получаютъ полную пенсію отца. Діаконамъ, состоящимъ на псаломщическихъ вакансіяхъ, пенсія назначается по окладамъ, положеннымъ для псаломщиковъ. Если пенсія, опредѣляемая по положенію проектируемаго устава, составитъ по расчету менѣе 30 р. въ годъ (на все семейство), то въ пенсію производится тридцать р., безъ уменьшенія этого оклада.

Кромѣ пенсій по проекту предполагается возможнымъ выдавать также единовременныя пособія: а) лицамъ или ихъ семействамъ, когда по службѣ нѣтъ срока, требуемаго для пенсії или части ея; б) когда они сами пожелаютъ, вмѣсто пенсії, получить единовременное пособіе. Это пособіе выдается въ размѣръ годового оклада полной пенсії, положенной за 35 лѣтъ.

Дай Богъ, чтобы этотъ проектъ въ скоромъ времени сталъ дѣйствующимъ законоположеніемъ. („Церк. Вѣсти.“ и „С.-Петербург. Дух. Вѣсти.“).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Московская Синодальная Типографія.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода на Московскую Синодальную Типографію возложена вся книжная торговля Синодальными и другими изданіями для иногороднихъ покупателей, за исключеніемъ губервій: С.-Петербургской, Олонецкой, Новгородской, Псковской, Эстляндской, Курляндской, Лифляндской и Финляндіи. Вслѣдствіе сего съ требованіями на книги гг. покупатели благоволятъ обращаться въ главный складъ Синодальныхъ изданій (Москва, Никольская улица, Московская Синодальная типографія).

Каталоги съ подробными условіями продажи книгъ высылаются по требованію бесплатно.

Поступили въ продажу слѣдующія новыя изданія:

Собраніе акаѳистовъ въ 32 д. л. церк. печ., безъ кино.

Томъ 1-й, въ бум. 30 коп.

Акаѳисты: Сладчайшему Иисусу, Пресвятѣй Троицѣ, Живоносному Грѣбу и Воскресенію Христову, Божественнымъ Страстямъ Христовымъ.

Томъ 2-й, въ бум. 45 коп.

Акаѳисты: Пресвятѣй Богородицѣ, Успенію, Покрову, Икотоли моя печали, Троеручицѣ, Толгской и Неопалимой Купинѣ;

Томъ 3-й. Книга 1-я, въ бум. 65 к.

Акаѳисты: Арх. Михаилу, святителямъ: Николаю, Леонтію Ростов., Арсенію Тверскому, Петру Митроп., Гурію, Варсонофію Казанск., Димитрію Ростов., Митрофану Воронежск., Θεодору и Іоанну Суздальск., великом. Георгію, муч. Аврамію и великомуч. Варварѣ.

Томъ 3-й. Книга 2-я, въ бум. 80 к.

Акаѳисты: При. Антонію и Θεодосію, Сергію, Кириллу Бѣлозерск., Меодію Пѣшношск., Александру Свирскому, Давиду Переясл., Ефрему Новоторжск., Евѣимію Суздальск., Алексію чел.

Божію, Артемію Феркол., блг. кн. Александру Невск., блг. кн. Петру и Февроніи, блг. кн. Константину, Θεодору и Михаилу.

Всѣ, входящіе въ составъ «Собранія» Акаѳисты, имѣются въ отдѣльной продажѣ; цѣна каждому въ бум. 8 коп.

Библия гражд. крупн. печати въ 4 дол. въ бум. 3 р. 10 к., въ коленк. или кожѣ 5 р. 50 к.

Евангеліе въ листъ, новое изданіе съ заставицами и украшеніями по образцу старопечатныхъ изданій, съ изображеніями Евангелистовъ, художественно исполненныхъ по образцамъ XV в., въ бум. 10 р. 15 к.; въ бархатѣ 30 р.

Евангеліе въ 16 д. л. (молебное) въ бум. 1 р. 25 к.

Псалтирь церковной крупн. печ. съ кин. въ 4 д., въ бум. 3 р. 60 к. въ кожѣ 5 р.

Новый завѣтъ въ 16 д., гражд. печ., въ бум. 22 к.

Новый завѣтъ съ Псалтирю въ 16 д., гражд. печ., въ бум. 30 к., въ коленк. 45 к.

Псалтирь въ 8 д. церк. печ., съ объяснител. примѣчаніями въ бум. 40 к., въ кол. 70 к.

Избранныя молитвы и пѣснопѣнія, въ 8 д., въ бум. 50 к.

Канонъ Андрея Критскаго, напечатанный въ порядкѣ чтенія на 1-ой седмицѣ Великаго Поста церк. крупной печ., съ кин. въ 8 д. въ бум. 45 к., въ коленк. 75 к.

Правило ко Св. Причащенію въ 8 д. въ бум. 45 к., въ кол. 90 к.

Рождество Христово (служба съ приложеніемъ минейныхъ сказаній, избранныхъ статей и нотныхъ пѣснопѣній) въ 8 д. церк. и гражд. печ., въ бум. 75 к.

Молитвы для церковно-приходскихъ школъ ц. крупн. печ. въ бум. 3 к.

На пути въ Іерусалимъ, гражд. печ., въ бум. 30 к.

Христіанскій мѣсяцесловъ, съ историческ. сказаніями о святыхъ, гражд. печ., въ бум. 1 р.

Поминанье церк. или гражд. печ. въ коленк. 15 к., въ саф. 25 к.

Святцы лицевые на 48 таблицахъ (каждый мѣсяць на 4 таблицахъ), напечатанные въ 12 красокъ, 14 р. 40 к.

КАРТИНЫ въ 12 красокъ на открытыхъ листахъ съ текстомъ:

1. Явленіе Пресв. Богородицы преп. Сергію.—2. Преп. Сергій благословляетъ Вел. князя Димитрія.—3. Святитель Христовъ Николай,

въ скорбехъ милосердый и скорый помощникъ.—4. Святитель Христовъ Николай избавляетъ отъ меча.

Цѣна каждой картинѣ 8 к.

П Е Ч А Т А Ю Т С Я:

Праздники Господни (Сборникъ священныхъ изображеній Воскресенія Христова и двенадцатыхъ праздниковъ, съ текстомъ, на 14 листахъ, съ рисунк. въ 12 красокъ).

Святцы лицевые, на 48 таблицахъ, черной краской по золотому фону.

П Р И Г О Т О В Л Я Ю Т С Я К Ъ П Е Ч А Т И:

Житія Святыхъ на русскомъ языкѣ, изложенныя по руководству Четыхъ-Миней Св. Димитрія Ростовскаго, съ объяснительными примѣчаніями и изображеніями праздниковъ и Святыхъ, въ 12 книгахъ.

П о с т у п и л и в ъ п р о д а ж у н о в ы я к н и г и

Священника С. Брояковскаго:

Сборникъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни. Цѣна 1 руб. 25 коп. съ пересылкою.

Поченія кратки, содержательны, просты, общедоступны и назидательны.

Книги для школъ, народнаго чтенія и войскъ:
Хлѣбъ жизни. Сборникъ поучительныхъ чтеній. Назидательная книга для чтенія въ христіанской семьѣ и школѣ. Цѣна 1 руб. 25 коп. съ пересылкою.

Очерки и рассказы изъ исторіи первенствующей Церкви. Цѣна 20 к. безъ перес.

Чудотворный [Козельщинскій] Образъ Божіей Матери. Цѣна 15 к. безъ перес.

Загробное состояніе умершихъ. Цѣна 7 к. безъ перес.

Благодатная сила св. елеосвящен. Цѣна 3 к. безъ перес.

Отзывы печати: Книжки Свящ. С. Брояковскаго весьма занимательны, назидательны и полезны для чтенія всѣмъ любителямъ религіозно-нравств. и поучительнаго чтенія..... Онѣ способны заинтересовать и даже увлечь всякаго и образованнаго и малограмотнаго читателя, благодаря живости и картинности изложенія, легкому слогу и литературному языку.... поэтому желательно самое широкое распространеніе подобнаго рода книжекъ и брошюръ и среди интеллигентнаго класса, а также среди народа, войскъ и учениковъ народныхъ школъ. (Смотр. „Церк.-прих. школа“, „Миссіонерск. Обозрѣн.“, „Богослов. Библиогр. Листокъ“ и мног. друг. изд.).

Школамъ, братствамъ, войскамъ, попечительствамъ о народной трезвости, книжнымъ складамъ и магазинамъ, и другимъ лицамъ и учрежденіямъ, выписывающимъ партіями, уступка соотвѣтственно количеству требуемыхъ экземпляровъ.

Выписывать на наличныя и съ наложеннымъ платежомъ по адресу:

Попельня, Кіев. губ., Свящ. Серапіону Брояковскому.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи

Протоіерей Г. Годневъ.

Удостовереніи (Козельщанинскіи) Обрзаъ Божіей Матери.

Цана 15 к. безъ перес.

Загородное: собственніе удѣльнѣхъ. Цана 7 к. безъ

перес.

Баловатная ошла въ еберсвѣдѣн. Цана 3 к. безъ

перес.

Отрѣзны перстн: Инжнн Свѣт. О. Козельщанинскіи

всѣмъ удѣльнѣхъ, названнѣхъ и поименнѣхъ

стѣнн въ нѣхъ удѣльнѣхъ удѣльнѣхъ-прѣстѣ. и по-

удѣльнѣхъ удѣльнѣхъ удѣльнѣхъ удѣльнѣхъ удѣльнѣхъ

удѣльнѣхъ удѣльнѣхъ удѣльнѣхъ удѣльнѣхъ удѣльнѣхъ

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная.—Высочайшія награды.—Награды Св. Си-

нода.—Награды Епархіальнаго Преосвященнаго.—Указъ Св. Синода объ учрежденіи

Обществъ Хоругвеносцевъ.—Производство въ чины.—Объявленіе благодарности Епарх.

Начальства.—Утвержденіе въ должности законоучителей.—Утвержденіе въ д. церк. ста-

рость.—Росписаніе дѣлъ, разсматриваемыхъ Преосвященнымъ Несторомъ, Викаріемъ

Нижегородскимъ.—Перемѣны по службѣ.—Празднныя мѣста.—Отчеты: Епарх. Погорѣль-

ской кассы и Епарх. Ремесленной школы.—Часть неофициальная. Поученіе Преосв.

Иереміи.—Епархіальная хроника.—Нижегородская Трехсвятительская церковь (продолже-

ніе).—Возпоповщинскій „Соборъ соединенія“.—Проектъ о пенсіяхъ духовенству.—Объ-

явленія.

Въ особомъ приложеніи: Отчетъ по Братству Св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ

за 1900 годъ.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,

Статск. Сов. *Михаилъ Пальмовъ.*

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Іюня

№ 11-й.

1901 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Общее годовичное собраніе членовъ Нижегородскаго Братства Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія въ Н.-Новгородѣ 13 Мая 1901 года.

Нижегородское Епархіальное Братство св. Благовѣрнаго и Великаго Князя Георгія II Всеволодовича, основателя Н.-Новгорода, имѣющее своею цѣлю поддержаніе существующихъ и открытіе новыхъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ предѣлахъ Нижегородской епархіи, съ 4-го Февраля сего года вступило въ 18-й годъ своего существованія. Днемъ празднованія 17-лѣтней годовщины Братства назначено было воскресенье, 13-го Мая. Мѣстомъ общаго собранія членовъ Братства былъ избранъ актовъ залъ Нижегородск. Дух. Семинаріи.

Въ указанное число къ 1 часу дня въ залъ Духовной Семинаріи прибыли: Почетный Попечитель